

Эсанов Назар Амантурдиевич
преподаватель кафедры “Географии”
Термезского государственного университета

Хасанов Анвар Зокир угли
студент четвертого курса по направлению
«География» факультета

Естественных наук
Термезского государственного университета
Термез, Узбекистан

ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ РАСПОЛОЖЕНИЯ ГОРОДОВ СУРХОНДАРЬИНСКОЙ ОБЛАСТИ

Аннотация: В данной статье представлена информация о процессах урбанизации в Сурхандарьинской области, особенностях городов по их географическому положению, жителям города и их взаимосвязи, а также функциям, выполняемым городами.

Ключевые слова: Сурхандарьинская область, города, расположение, Термез, Денов, Кумкурган, Джаркурган, Ширабод, Шурчи, Шаргун.

Esanov Nazar Amanturdievich
Lecturer at the Department of Geography
Termez State University

Khasanov Anvar Zokir coals
fourth year student in the direction
"Geography" faculty

Natural Sciences
Termez State University
Termez, Uzbekistan

GEOGRAPHICAL ASPECTS OF THE LOCATION OF THE CITY OF SURKHANDARA REGION

Abstract: This article provides information about the processes of urbanization in the Surkhandarya region, the characteristics of cities according to their geographical location, city residents and their relationships, as well as the functions performed by cities.

Key words: Surkhandarya region, cities, location, Termez, Denov, Kumkurgan, Dzharkurgan, Shirabod, Shurchi, Shargun.

SURXONDARYO VILOYATI SHAHARLARI JOYLASHUVINING GEOGRAFIK JIHATLARI

Аннотация: Ushbu maqolada Surxondaryo viloyatidagi urbanizatsiya jarayonlari, shaharlarning geografik joylashuvidagi o'ziga xosliklari, shahar aholisi va ularning o'zaro bog'lanishi, shaharlarning bajarayotgan funksiyalari haqida ma'lumotlar berilgan.

Kalit so'zlar: Surxondaryo, shaharlar, joylashuv, Termiz, Denov, Qumqo'rg'on, Jarqo'rg'on, Sherabod, Sho'rchi, Sharg'un.

Процессы урбанизации в Сурхандарьинской области, которая считается южным регионом Узбекистана, охватывают общественно-производственные сферы жизни общества и демонстрируют своеобразие социально-экономической жизни общества. Поэтому совершенное изучение законов урбанизации позволяет определить важнейшие цели и задачи, которые необходимо решить при переходе к рыночным отношениям, и успешно реализовать экономические реформы. За годы независимости облик городов Узбекистана полностью изменился. Произошли радикальные изменения в жилищном строительстве, снабжении питьевой водой и газом в

городах, возникли новые формы банковской, финансовой и налоговой систем. Анализируя статистические данные, в результате созидательных работ, проведенных в южных городах, жизнь жителей города улучшилась. Предстояло решить основные проблемы таких городов, как Термез, Шерабад, Шорчи, Бойсун, Денов и др., такие как обеспечение работой и продовольствием населения, решение жилищной проблемы, ориентирование молодежи в выборе образования и профессии. Начали устраняться недостатки городской инфраструктуры. Основная классификация урбанизации в современный период проявляется, во-первых, в миграции сельских жителей в города, во-вторых, в концентрации населения в крупных городах, в-третьих, в росте маятниковой миграции, в-четвёртых, в возникновении городских мегаполисы.

Особое внимание было уделено углублению демократических реформ и развитию гражданского общества в нашей стране. В результате у Узбекистана появилась возможность стать одной из развитых стран, занимающих свое место в глобализирующемся мире. При анализе классификации городов необходимо объяснить понятие «город». Городско-административно-территориальная единица означает один из типов городских поселений. Тауншипы существуют не во всех странах мира. В бывшую советскую эпоху в Узбекистане эти поселки назывались поселками городского типа. Для получения статуса города определено, что населенные пункты должны располагаться вблизи промышленных предприятий, железнодорожных станций и других важных хозяйственных объектов и иметь численность населения не менее 2000 человек, из которых $\frac{2}{3}$ должны составлять рабочие, служащие и члены их семей. Поселки также различаются по численности населения. Многие города в Сурхандарьинском области в основном служат центрами районов. Есть также шахтерские города (Шаргун,

Бойсун), промышленные города (Жаркурган, Шурчи, Ширабад), города при железнодорожных станции (Байсун, Гузар, Кумкурган) и другие города.

Постепенный переход страны к рыночным отношениям на основе «узбекской модели» также создал основу для ускорения процессов урбанизации. При рассмотрении процесса классификации городов решающую роль в социально-экономической и культурной жизни городов играют многофункциональные политико-административные центры. Городами этого типа в Сурхандарьинской области являются: райцентры (Термез); города с крупными многоотраслевыми промышленными центрами и города, специализирующиеся на промышленных сетях и транспортных узлах (Денов, Термез); агропромышленные города (Жаркурган, Кумкурган, Шурчи); районные центры (Ширабад, Денов, Бойсун, Шурчи, Кумкурган, Жаркурган), рекреационные города (Денов, Бойсун). Фактически размеры городов зависят от развития производительных сил и их расположение на территории.

При анализе групп городов, указанных в Градостроительном кодексе республики по Сурхандарьинской области можно увидеть следующее: В Сурхандарьинской области городов, принадлежащих к первой и второй группам, нет. В третью группу входит город Термез. К четвертому группе-к средним городам относится Денов. К пятой группе относятся города Ширабад, Бойсун, Кумкурган, Шаргун, Шурчи и Джаркурган.

Особенности социально-экономического и культурного развития городов в годы независимости уместно проанализировать на примере следующих городов и их изменений.

Город Термез, подчиненный Сурхандарьинской области, был основан в 1929 году и как административный центр расположен на границе с

Афганистаном через Амударью. Из городов Сурхандарьинской области, Байсун 22 февраля 1975 года, Жаркурган 20 марта 1973 года, Шаргун 20 марта 1973 года, Ширабад 20 марта 1973 года, Шурчи 24 мая 1976 года, город Кумкурган 1971 года. За годы независимости они развились в социально-экономическом и культурном отношении, обзавелись индустриальными производственными производствами. Среди малых специализированных городов можно показать следующие посёлки городского типа которые присвоено это титул-Ангор, Дустлик, Кокайди, Сариосия, Эльбайон, Сарык, Хуррият и многие другие. Эти города достигли собственного социально-экономического и культурного развития в зависимости от производственной ситуации в регионе. Города заняли особое место в реализации огромных задач, направленных на улучшение экономики республики и повышение благосостояния народа, прошли серьезные этапы развития.

В этих вопросах большое внимание уделялось созданию современных структур городов в соответствии с мировыми стандартами, построению градостроительства в современном восточноевропейском стиле с учетом потребностей населения. Специализация городов и совершенствование управления экономикой, крупные, мелкие и совместные промышленные предприятия, появление новых обслуживающих структур, появление современных трудовых и профессиональных навыков благодаря большому вниманию к экономическим принципам - условия созданы. В городах создана материально-техническая база системы образования, дающая профессиональные знания, управляющие современным производством и обеспечивающие занятость работающего населения, заложена современная система образования. В этот период в процессах, связанных с

классификацией городов всех регионов, использовался мировой опыт. Руководство города поставлено на правильный путь, устранены проблемы, характерные для бывшей советской системы. Было достигнуто формирование производства на основе правильного плана. Самое главное, что с первых лет независимости основными задачами в строительстве городов и их развитии были улучшение размещения населения в регионах (в зависимости от расположения производительных сил), повышение качества города. В рамках проекта по улучшению условий жизни населения, модернизации сетей бытового обслуживания, учреждений культуры и образования основное внимание было уделено состоянию окружающей среды, которая является источником чистой и здоровой среды в городах. Особое внимание было уделено вопросу создания городов в регионах. Особое внимание было уделено законам о предоставлении статуса города, численности населения, географическому положению, размещению производительных сил, структурной структуре земли, наличию недр, обеспеченности питьевой водой и природным газом. Кроме того, место в административно-управленческой структуре, стратегическое значение, состояние сетей хозяйственно-бытового обслуживания населения, обеспеченность реками и водными сооружениями, территориальная удаленность между селом, участие в экономическом обеспечении села, наличие транспортной системы такие критерии были определены как основные условия присвоения статуса города.

Город Термез относится к группе средних городов.

Уровень развития малых городов неудовлетворительный. Данная ситуация требует повышенного внимания к развитию таких городов. Основной причиной этого является низкая плотность населения в южных

городах по сравнению с другими городами страны, а также высокая численность населения в сельской местности. Процесс реформ создал уникальный образ жизни, повлиял на отношения между людьми, привел к появлению новых современных профессий, усилил социальную активность людей, повысил их интерес к науке, повлиял на повышение общественной производительности труда в отраслях промышленности, что является основным фактором повышения производительности экономики. Между урбанизацией и экологией существуют некоторые очень важные связи. Экологическая ситуация в Сурхандарьинской области в определенном смысле влияет на развитие городов. В связи со строительством промышленных предприятий и социально-культурных комплексов увеличивается рост отходов и загрязнение воздуха, что отрицательно сказывается на здоровье жителей города. Экологическая ситуация в городах Шаргун, Сариосия, Денов, Шорчи является одной из проблем, требующих решения в настоящее время. Одним из факторов, характерных для процесса урбанизации, является увеличение числа людей, переселяющихся из деревень в города. Во-вторых, строительство крупных промышленных предприятий в городах, открытие дороги предпринимательству, развитие свободной и частной торговли, возрождение ремесел, появление филиалов банковской системы, обслуживающих различные отрасли, привели к развитию процессы урбанизации. Процессы урбанизации в городах оказали влияние на демографическую ситуацию, в наиболее развитых городах мира снижается рождаемость, увеличивается миграция, наблюдаются также изменения в гендерном составе населения. В целях устранения существующих проблем в развитии городов на основе соблюдения классификационных процессов строятся жилые дома и различные культурно-

бытовые сооружения, а также создается возможность поддержания чистой погоды на основе улучшения экологической обстановки и озеленения. Результаты социально-экономических и культурно-административных реформ, проведенных в годы независимости в городах, являющихся крупными административно-экономическими центрами южных регионов, можно оценить на основе исторического сравнения.

Благодаря независимости город Термез стал жемчужиной Узбекистана, развитым промышленным и культурным центром мирового уровня. Здесь начали работу строительные, легкие, пищевые и другие промышленные предприятия. Улучшилось благоустройство и озеленение. В городе построены новый железнодорожный вокзал и современное здание аэропорта. Амфитеатр, художественный колледж, академические лицеи, бизнес-центр, центральный стадион, бассейн «Дельфин», дворец борьбы, спорткомплекс «Алпомиш», зеленый рынок, роскошный дворец искусств, ледовый дворец, проспект «2500-летия Термеза», пункт скорой медицинской помощи Центр построен и введен в эксплуатацию. В Термезе работают более 2500 микрофирм, малых и средних предприятий, предприятий с иностранными инвестициями. В городе развито производство продуктов питания, легкая промышленность, строительных материалов. Среди них важное место занимает предприятие «Сурхан Силк», занимающееся производством шелка. Данное предприятие специализируется на полной переработке коконов, выращенных в Сурхандарьинской области, и экспорте готовой продукции. Кроме того, система образования в Термезе развивалась быстрыми темпами. В частности: в Термезе созданы государственный университет, 8 колледжей (художественный, экономический, социально-экономический, педагогический, медицинский, банковский, бытового обслуживания и

туризма, колледж пищевой промышленности). Действуют 2 академических лицей, физико-математический лицей и школа-интернат для одарённых детей. В 2010-2011 учебном году в городе действовали 16 общеобразовательных, 2 базовые, 1 начальная школы. Также в Термезе есть дворец студентов, спортивная школа для детей и подростков. В архитектурном комплексе Хакима аль-Термизи созданы Термезский археологический музей, Музей истории и культуры Сурхандарьинской области, Сетевой музей «Наследие». Работают областные музыкально-драматические, кукольные театры. Имеются 4 городские библиотеки и 2 сетевые библиотеки.

Город Денов стал известен как центр легкой и пищевой промышленности, народных ремесел, торговли и науки. Город Денов поставляет 40% промышленной продукции, производимой в Сурхандарьинской области. В городе действует промышленность, перерабатывающая сельскохозяйственную продукцию и удовлетворяющая потребности и запросы населения качеством и разнообразием своей продукции. Следует отметить, что промышленные предприятия города за счет технического перевооружения производят высококачественную продукцию, соответствующую мировым стандартам. В инфраструктуре города уделено внимание устранению проблем с питьевой водой, природным газом и подземными канализационными сетями. В городе развиваются колыбельное, сундучковое, кузнечное, столярное и другие народные промыслы, удовлетворяются потребности населения.

Город Ширабад является центром Ширабадского района. Он расположен на правом берегу реки Широбод. В городе 6 общеобразовательных школ, 4 профессиональных колледжа, парк культуры и

отдыха, 4 стадиона, 18 гимназий, 316 спортивных площадок и спортивных комплексов. В Ширабаде действуют хлопкоочистительный комбинат, швейная фабрика, нефтяная компания.

Город Шурчи является центром Шурчинского района Сурхандарьинской области, расположен недалеко от железнодорожного вокзала. Город расположен в 122 км к северо-востоку от Термеза, на равнине посреди Сурханского оазиса. В городе Шурчи действует такие предприятия как "Шорчи-пахта", типография, МТП, объединение бытового обслуживания населения, компания "Шорчимебель", парикмахерские, 2 хлебозавода, обувной производственное предприятие "Истиклол", один из крупных в республике элеватор, малые и совместные предприятия, фирмы.

Город Кумкурган расположен на правом берегу Сурхандарьи, в нижней части Южно-Сурханского водохранилища. Считается центром Кумкурганского района. В городе имеется железнодорожный вокзал, население города составляло 13912 человек. Кумкурган был основан в 30-х годах 20 века в связи с раскопками Кумкурганского канала и освоением новых земель. Кумкурган был расширен и благоустроен со строительством Южно-Сурханского водохранилища, начатым в 1950-х годах с целью расширения орошаемых земель Шерабад-Кизирикского массива. В городе расположены комбинат «Сурхан» (производство железобетонных изделий), ремонтно-механические, хлопкоочистительные заводы, МТЗ, автомобильные заводы, строительные организации, эстакада для хранения нефти и заправки цистерн, хлебозавод. Через Кумкурган проходят железная дорога Ташкент-Душанбе и автодорога Термиз-Душанбе, поезда ходят по 112-километровому участку железной дороги Кумкурган-Ташгузор-Бойсун.

Город Шаргун (в 1952-1971 годах назывался Такчиян)-город, относящийся к Сариосийскому району Сурхандарьинской области. Он расположен на склонах Хисарских гор, на средней высоте 450 м, и расположен в 193 км от райцентра Термез. Центр района находится в 8 км от Сариосии. соединен с отдаленной железнодорожной станцией. Река Шаргун протекает недалеко от города. Население в 2010 году составляло около 13 072 человека, в основном шахтеры. Шаргун был основан в 1947 году как поселок Такчиян.

Город Жаркурган – центр района, город расположен в 42 км к северу от Термеза, в 2 км от железнодорожного вокзала. Он расположен на правом берегу реки Сурхан, на высоте 350 м над уровнем моря. Через город протекает канал Занг. Нефть добывается на окраинах города, здесь расположены хлопкоочистительные заводы, заводы строительных материалов, горнодобывающее управление «Жаргоргон-нефть», мастерские по ремонту нефтедобывающей техники, швейная фабрика, автотранспортное предприятие, предприятие по хранению топлива.

Таким образом, за исследуемый период в инфраструктуре всех городов, расположенных в Сурхандарьинской области, произошли принципиальные изменения. Изменился архитектурный облик городов. В городской экономике создано множество предприятий производственного и сервисного характера, основанных на различных формах собственности. В результате население городов увеличилось. Кроме того, кардинальные изменения произошли в культурной жизни и социальной инфраструктуре этих городов.

Использованная литература:

1. Abdunazarov H. M., Umarova M.H. Surxondaryo viloyati geografiyasi. (Tabiiy geografiya. 1-qism). Termiz davlat universiteti NNM nashriyoti. 2023.
2. Abdunazarov H. M. Issues of human economic activity and environmental protection // Экономика и социум. – 2020. – №. 11. – С. 23-26.
3. Алланов К. А., Чориев А. К. Роль угольной промышленности в социально-экономическом развитии Сурхандарьинской области республики Узбекистан // Экономика и социум. – 2023. – №. 6-1 (109). – С. 624-630.
4. Алланов К. А., Чориев А. Вопросы эффективного использования водных ресурсов в засушливых регионах и развития садоводства (на примере Сурхандарьинской области) "Экономика и социум" №1(116) 2024 с.729-733
5. Turaev K.T and Turayeva Z.M 2020. The Issue of Studying Religious Tourism in Uzbekistan. International Journal on Integrated Education. 3, 8 (Aug. 2020), 43-47. DOI:<https://doi.org/10.31149/ijie.v3i8.535>.
6. Umarova M. H, Esanov N. A, Xolmatov Z. M, and Turaev Q. T, “the classification of the names of population settlements in surkhandarya region by the historical factors”, iejrd - International Multidisciplinary Journal, vol. 5, no. Special issue, p. 4, Dec. 2020
7. Umarova M. H, Abdunazarov H. M, Kholmatov Z. M, and Turaev Q.T, “the recreation importance of nature monuments of the baysun mountains”, iejrd - International Multidisciplinary Journal, vol. 5, no. 9, p. 4, Dec. 2020.
8. Umarova, M. H., & Turaev, Q. (2021). Names of Places Related to Religious Tourism and their Origin. Middle European Scientific Bulletin, 12, 371-373. Retrieved from
9. Umarova M. H., To'rayev Q. T. Din-ziyosat turizmi bilan bog'liq bo'lgan joy nomlari va ularning kelib chiqishi // за публикацию в международном научно-практическом журнале «Экономика и социум» № 6(85) 2021
10. Tokhirovič , T. K. , Mamarasulovna , T. Z., & Maxmaniyozovich, X. Z. (2022). The Role and Importance of Tourism in the Regions . Miasto Przyszłości, 24, 431–433. Retrieved from
11. Алланов К.А., Чориев А. Загрязнение атмосферного воздуха и его влияние на здоровье населения северо-восточных районов Сурхандарьинской области-"Экономика и социум" 2022/1/9 2/914-919.
12. Абдуназаров Х. М., Ниёзов Х. М. Проблемы развития отраслей промышленности южного Узбекистана // Экономика и социум. – 2023. – №. 12 (115)-1. – С. 893-900.
13. Эсанов Н.А. Перспективы использования технологий «Умный город» в экономическом и социальном развитии города Термез //"Экономика и социум" №2(117)-1 2024. – С. 1559-1565.